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 صول القمح فى مصرالاتجاهات الانتاجية والاستهلاكية لمح
 يحيى على حسين ، مجدى محفوظ هلال،على  عبد المجيد أبو المجد

 أيمن صفوت محمد
 الزراعى ـ كلية الزراعة ـ جامعة أسيوط الالتصادلسم 

 
 :مقـدمـة

من حيث  مصر محاصيل الحبوب الغذائية فىهم أيمثل الممح أحد 
 فى غذائهم اليومى غالبية العظمى من سكان البلاديعتمد عليه ال ، اذاستخداماته
يمثل عن استخداماته الأخرى فى صناعة الحلويات والمعجنات. كما  ، فضلاا )الخبز(

الغذائية حيث  مية التصادية خاصة بين مجموعة محاصيل الحبوبهذا المحصول أه
ة المزروعة وحجم وليميحتل المرتبة الأولى بين تلن المحاصيل من حيث المساحة 

الانتاج حيث بلغت نسبة المساحة المزروعة بالممح الى اجمالى المساحة المزروعة 
لكل من الذرة  ٪85.58،  ٪3.55،  ٪86.12فى ممابل  ٪46.14بمحاصيل الحبوب 

 .الشامية والذرة الرفيعة والأرز على الترتيب
نتاج الكلى من الامن الزيادة الواضحة فى المساحة المزروعة و الرغم وعلى

 8488حيث زادت المساحة المزروعه منه من  محصول الممح فى السنوات الأخيرة
 3353وارتفع الانتاج من  8661ألف فدان عام  5614الى  6661ألف فدان عام 
لا أنه يلاحظ عدم وفاء إ 8661ألف طن عام  2834الى  6661ألف طن عام 

مر الذى ستهلان المحلى المتزايدة، الأالا الانتاج الكلى من هذا المحصول بحاجة
سد العجز فى الانتاج بإستمرار لانعكس فى تزايد الكميات المستوردة من الممح 

حيث ارتفع حجم  لى عن مستوى الاستهلان المحلى من هذا المحصولالمح
. لهذا 8661ألف طن عام  3264الى  6661م ألف طن عا 4631الورادات من 

الاكتفاء الذاتى وتفادى نسبة  زيادةو ممح فى مصرر النهوض بمحصول اليعتب
 بحتميةمباشرة  رتبطيومخاطر الاعتماد على استيراده من الخارج مطلب حيوى 

 انتاج محاصيل الحبوب الغذائية فى البلاد. زيادة
 هـدف الدراسة:

يستهدف هذا البحث استخلاص بعض النتائج التى تستخدم كمؤشرات 
طور واتجاهاتة فى انتاج واستهلان الممح فى مصر فى معدلات التمياس احصائية ل
ذا المحصول ( التى تساعد على زيادة الناتج الكلى من ه8661 ـ 6661الفترة من )

أن يفى بحاجة الاستهلان المحلى المتزايدة وتفادى مخاطر  الى الحد الذى يمكن
 لاعتماد على استيراده من الخارج.ا

 مشكلة الدراسة:
لممح لا يفى بالاحتياجات الاستهلاكية المحلية مما يدفع الدولة لما كان انتاج ا

ا الى سد الفجوة عن طريك الاستيراد من الخارج، الأمر الذى يؤثر  على ميزان سلبا
 فى مصر.الإلتصادية المدفوعات مما يعيك عملية التنمية 

 مصادر البيانات وأسلوب الدراسة:
متتن والتتع نشتترات وستتجلات وزارة استتتمدت البيانتتات الأساستتية لهتتذه الدراستتة 

الزراعتتة، الادارة المركزيتتة للالتصتتاد الزراعتتى. بالإضتتافة إلتتى نشتترات الاحصتتاء 
 السنوى التى يصدرها الجهاز المركزى للتعبئه العامة والاحصاء.

ة الدراسة فى تحليلها للبيانات التى تم جمعهتا عتن الطالتة الانتاجيت اعتمدتولد 
مصر على كل من الأسلوبين الوصتفى والتحليلتى. فى والاستهلاكية لمحصول الممح 
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وكان من أهم أدوات التحليل المستخدمة فى هذا الشأن العرض الجدولى والممارنتات 
 النسبية.

لظتواهر الالتصتادية موضتع الدراستة تتم الاستتعانة ا فى تغيرممدار الولمعرفة 
ورتين الخطيتة بطريمة المربعات الصغرى فتى تمتدير الاتجتاه الزمنتى العتام فتى الصت

 والتربيعية على النحو التالى:
  هـب س±  = أ    هـ^ص
 هـ8س 8+  ب  هـس 6ب±  = أ      ^ص

 حيث:
 = الميمة التمديرية للمتغير التابع موضع الدراسة. هـ^ص
باعتبار ان هتـ تستاوى = المتغير المستمل وهو عنصر الزمن بالسنوات    ـهس

6،8..،، .68. 
بيعتتى المستتتخدم فتتى تمتتدير ة بتتين النمتتوذجين الخطتتى والترفاضتتلهتتذا، ولمتتد تمتتت الم

 لى أساس الاخذ فى الاعتبار كل من:التغيرات الاتجاهيه للظواهر المدروسة ع
 موافمة اشارات معاملات الانحدار مع شكل الانتشار. .6
ا لميمة ) .8  ( المحسوبة.tمعنوية معاملات الانحدار الممدرة وفما
8ليمة معامل التحديد ) .5

R.) 
ا معنوي .4 ( Fلميمة) ة التغيرات التفسيرية مجتمعة على المتغير التابع وفما

 المحسوبة
ولمعرفتتة التغيتترات الستتنوية لكتتل متتن المستتاحة المزروعتتة ومتوستتط انتاجيتتة 

ختلال فتترة الدراستة تتم تمتدير الانحتراف الفدان والانتاج الكلتى متن محصتول الممتح 
من تلتن الظتواهر ختلال ستنوات  المعيارى للانحرافات المئوية عن الاتجاه العام لكل

 الدراسة باستخدام الصيغة التالية:

 = ع     
 

 
 8مجـ م

 -  ( 
 مجـ م

)8 

 ن ن 

 حيث:
 الانحراف المعيارى للانحرافات المئوية عن الاتجاه العام للظاهرة المدروسة. ع = 
 وسة.عن الاتجاه العام للظاهرة المدرمجموع مربع الانحرافات المئوية   = 8مجـ م
 مجموع الانحرافات المئوية عن الاتجاه العام للظاهرة المدروسة.  = مجـ م 

 دد سنوات الدراسة.ـع  =      ن 
 ةـالدراس جـنتائ

 : تطور الطاقة الانتاجية لمحصول القمح:أولاا 
 المزروعتة ةالزمنتى العتام للمستاح بحستاب الاتجتاه :للمساحة الزمنى العام الاتجاهـ 6

، باستتتخدام طريمتتة المربعتتات (8663ـتت6661)ختتلال الفتتترة ف فتتدان بتتالألمتتن الممتتح 
 :مكن الحصول على المعادلة التاليةالصغرى أ

 (6)                    س  43.63+    8832.43=   ^ص         
                                   (5.44  ) 

 66.2ف=             6.348=  8ر              6.351ر = 
 :حيث

 .بالألف فدان لمحصول الممحالتمديرية = المساحة  هـ^ص
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= المتغير المستمل وهو عنصر الزمن بالسنوات باعتبتار ان هتـ تستاوى    هتـس
6،8، ...68. 

أن معامتل  ( أيضتا6الستابك ذكرهتا والشتكل رلتم ) (6من المعادلة رلم ) يتضح
ل الفتترة المشتار الرلعة المزروعة بالمحصول ختلا ذو اشارة موجبة وأن اتجاه (س)

٪ متن 6.6أى ما يعتادل حتوالى  ،ألف فدان 42 بلغ حوالىاليها متزايد بممدار سنوى 
 8.33المتوستتط الستتنوى للمستتاحة المزروعتتة متتن هتتذا المحصتتول والممتتدر بحتتوالى 

( يتدل ذلتن علتى أن العوامتل 6.34حتوالى ) 8فدان، كما بلتغ معامتل التحديتد ر مليون
فتى المستاحة ن التغيترات الحادثتـة ٪ عت34بنسبة  ئولةمسالتى يعكسها عنصر الزمن 

بينما النسبة البالية متن التغيترات الحادثتة ترجتع التى عوامتل أخترى غيتر مميستة فتى 
 (.6ة الممثلة بالمعادلة رلم )ـالعلال

 
(: الاتجتتاه الزمنتتى العتتام للمستتاحة المزروعتتة متتن الممتتح فتتى الفتتترة 6شتتكل رلتتم )

 (:8663ـ6661)

VAR00006

Sequence

14121086420

3200

3000

2800

2600

2400

2200

Observed

Linear

 

 س 43.63+    8832.43=   ^ص                              
الزمنى العام لتطور متوسط غلتة  وبحساب الاتجاهـ الاتجاه الزمنى العام للإنتاجية: 8

، باستخدام طريمة المربعتات الصتغرى (8663-6661) الفدان من الممح خلال الفترة

 لتالية:أمكن الحصول على المعادلة ا

 (8)س                    6.6562+    8.484=   ^ص             
                                    (4.33  ) 

 86.22ف=                 6.131=  8ر                 6.288=  ر
 حيث:

 ./فدانبالطن فدانيةال ةـ= الميمة التمديرية للإنتاجي هـ^ص
مل وهو عنصر الزمن بالسنوات باعتبتار ان هتـ تستاوى = المتغير المست   هتـس

6،8، ...،68. 
 ذو اشتتتارة موجبتتتة وأن اتجتتتاه (س)( أن معامتتتل 8متتتن المعادلتتتة رلتتتم ) يتضتتتح

 ،طتن 6.658ى لتغ حتوالبو امتزايتدكتان الفترة المشار اليها  متوسط غلة الفدان خلال
طتن للفتدان،  8.15  ٪ من المتوسط الستنوى لانتاجيتة الفتدان البالغتة6.8أو ما يعادل 

يدل ذلتن علتى أن العوامتل التتى يعكستها و( 6.12حوالى ) 8كما بلغ معامل التحديد ر
ن التغيرات الحادثـة بينما النسبة البالية من ع٪ 12 عن حوالى مسئولةعنصر الزمن 

Area 

Years 
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التغيرات الحادثة ترجع الى عوامل أخرى غير مميستة فتى العلالتة الممثلتة بالمعادلتة 
 (.8رلم )
الممتتتتح فتتتتى الفتتتتترة  الفدانيتتتتة ةيتتتتـالزمنتتتتى العتتتتام للإنتاج اه(: الاتجتتتت8ل رلتتتتم )شتتتتك
 (:8663ـ6661)

VAR00007

Sequence

14121086420

2.9

2.8

2.7

2.6

2.5

2.4

2.3

Observed

Linear

 
 س 6.6562+    8.484=   ^ص

 
الزمنى العتام لتطتور الانتتاج  هوبحساب الاتجا: الكلى ـ الاتجاه الزمنى العام للإنتاج5

، باستتتتخدام طريمتتتة (8663-6661) لفتتتترةمتتتن الممتتتح ختتتلال اطتتتن  بتتتالألف الكلتتتى
 المربعات الصغرى أمكن الحصول على المعادلة التالية:

 (5)س                 862.46+    3462.6=   ^ص              
                                      (1.31  ) 

 43.16ف=             6.286=  8ر                  6.661ر = 
 حيث:
 .بالألف طنالكلى  اجـ= الميمة التمديرية للإنت ـه^ص
= المتغير المستمل وهو عنصر الزمن بالسنوات باعتبتار ان هتـ تستاوى    هتـس

6،8، ...،68. 
 هذو اشتتارة موجبتتة وأن اتجتتا (س)( أن معامتتل 5متتن المعادلتتة رلتتم ) يتضتتحو

ألتف طتن  862.46ى بلتغ حتوالبممدار فترة المشار اليها متزايد الانتاج الكلى خلال ال
ا  ٪ من المتوسط السنوى للانتاج الكلى ختلال فتترة الدراستة 5.63أى ما يعادل  ،سنويا

يدل ذلن علتى و( 6.28حوالى ) 8مليون طن، كما بلغ معامل التحديد ر 1.33والبالغ 
ن التغيترات الحادثتـة عت٪ 28بنستبة  مستئولةأن العوامل التى يعكسها عنصتر التزمن 

متن التغيترات الحادثتة ترجتع التى عوامتل أخترى غيتر مميستة فتى بينما النسبة البالية 
 (.5الممثلة بالمعادلة رلم )العلالة 
 

 (:8663ـ6661(: الاتجاه الزمنى العام للإنتاج من الممح فى الفترة )5شكل رلم )
 

Productivity 

Total production 

Years 
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VAR00008

Sequence

14121086420

9000

8000

7000

6000

5000

Observed

Linear

 
 

 س 862.46+    3462.6=   ^ص

نتاجية والانتاج الكلى لمحصول الممح فى مصر تطور المساحة والا(: 1جدول )
 (:8663ـ 6661خلال الفترة من )

 السنة
  المساحـة
 )ألف فدان(

 الانتاجيـة 
 )طن / فدان(

 الانتاج الكلى 
 (ألف طن)

1996 2421.881 2.37 5735.37 

1997 2487.119 2.35 5849.13 

1998 2422.095 2.52 6093.15 

1999 2380.952 2.67 6346.64 

2000 2463.625 2.66 6564.05 

2001 2341.795 2.67 6254.58 

2002 2450.428 2.70 6624.87 

2003 2506.178 2.73 6844.69 

2004 2605.483 2.75 7177.86 

2005 2985.286 2.73 8140.96 

2006 3063.701 2.70 8274.30 

2007 2715.529 2.72 7378.90 

وزارة الزراعة، الادارة المركزية للاقتصاد  بيانات جمعت من نشرات المصدر:
 الزراعى والاحصاء، أعداد مختلفة

 لتقلبات السنوية لانتاج القمح:ا
ل يتضح من تتبع بيانات كل من المستاحة والانتاجيتة والانتتاج الكلتى متن محصتو

( أن التملبات فتى الانتتاج متن 8663 ـ 6661خلال الفترة ) الممح على مستوى مصر
هتتو عبتتارة عتتن محصتتلة مجموعتتة متتن العوامتتل متتن أهمهتتا المستتاحة  عتتام التتى  ختتر

 .المزروعة وانتاجية الفدان منه
وتبتتتين متتتن النتتتتائج المتحصتتتل عليهتتتا والخاصتتتة بميتتتاس الانحتتتراف المعيتتتارى 
للإنحرافات المئوية عن الاتجاة العام لكل من المساحة المزروعة والانتاجية والانتاج 

 3.33( أنه بلغ بالنسبة للمساحة حوالى 8663 ـ 6661الكلى من الممح خلال الفترة )

Years 
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، أمتا بالنستبة للانتتاج وحتدة لياستية 8.64وبالنسبة لانتاجية الفتدان بلتغ  ،وحدة لياسية
أن التملبات فى  تضحومن استعراض هذه التملبات ي وحدة لياسية 4.34الكلى فمد بلغ 

متن  كلتى وانتاجيتة الفتدانمن تلن الحادثة فتى كتل متن الانتتاج الة كانت أكبر ـالمساح
 .ةـمحصول موضع الدراسال

                 
ا   القمح: تطور الطاقة الاستهلاكية لمحصول: ثانيا

وبحساب الاتجاة الزمنى العام لتطور  ستهلان المومى:الاتجاه الزمنى العام للاـ 6
، باستتتخدام (8661-6661) ختتلال الفتتترةطتتن بتتالألف متتن الممتتح  الاستتتهلان المتتومى

 :ةـمكن الحصول على المعادلة التاليريمة المربعات الصغرى أط
 (4س    ) 662.1+    66355=   ^ص             
                                    (6.11  ) 

 8.33ف=                  6.86=  8ر                 6.41ر = 
 حيث:

 .بالألف طن = الميمة التمديرية للاستهلان المومىهـ^ص
= المتغيتتتتر المستتتتتمل وهتتتتو عنصتتتتر التتتتزمن بالستتتتنوات باعتبتتتتار ان هتتتتـ   هتتتتـس
 .66،.. ،6،8تساوى
 

(: الاتجتتتتتاه الزمنتتتتتى العتتتتتام للاستتتتتتهلان المتتتتتومى فتتتتتى الفتتتتتترة 4شتتتتتكل رلتتتتتم )
 :(8661ـ6661)

 

VAR00001

Sequence

14121086420

14000

13000

12000

11000

10000

Observed

Linear

    
وجبتتتة وأن اتجتتتاة ذو اشتتتارة م (س)( أن معامتتتل 4متتتن المعادلتتتة رلتتتم ) يتضتتتحو

أى متا  ،ألتف طتن 662.1بممتدار  الاستهلان الكلى خلال الفترة المشتار اليهتا متزايتد
 66.36٪ من المتوسط الستنوى للاستتهلان المتومى والبتالغ نحتو 6.65يعادل حوالى 

يدل حيث ( 6.86حوالى ) 8، كما بلغ معامل التحديد رطن خلال فترة الدراسة مليون
ن التغيتترات عتت٪ 86بنستتبة  مستتئولةعكستتها عنصتتر التتزمن علتتى أن العوامتتل التتتى ي

الحادثتتـة بينمتتا النستتبة الباليتتة متتن التغيتترات الحادثتتة ترجتتع التتى عوامتتل أختترى غيتتر 
 (.4مميسة فى العلالة الممثلة بالمعادلة رلم )

Consumption 

Years 
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وبحستتاب الاتجتتاة  ستتتهلان الفتتردى متتن الممتتح:لاا الزمنتتى لمتوستتط ـتت الاتجتتاه8
 فتترةختلال البتالكيلو جترام الاستهلان الفردى من الممح  متوسط الزمنى العام لتطور

، باستخدام طريمة المربعات الصغرى أمكن الحصول على المعادلتة (6661-8661)
 التالية:

 (3)    س  6.85  -  632.36=   ^ص            
 (6.86)  

 6.41ف=            6.63=  8ر             6.53ر = 
 حيث:
 .بالكيلوجرام الفردىلمتوسط الاستهلان ية = الميمة التمديرهـ^ص
= المتغيتتتتر المستتتتتمل وهتتتتو عنصتتتتر التتتتزمن بالستتتتنوات باعتبتتتتار ان هتتتتـ  هتتتتـس 
 .66،.. ،6،8تساوى
 

الفتتردى فتتى الفتتترة لمتوستتط الاستتتهلان (: الاتجتتاه الزمنتتى العتتام 3شتتكل رلتتم )
 :(8661ـ6663)

 

VAR00004

Sequence

14121086420

200

190

180

170

160

150

140

Observed

Linear

 
الاتجتتاه الزمنتتع العتتام للاستتتهلان والخاصتتة ب (3عادلتتة رلتتم )الميتضتتح متتن       
ا الاستهلان الفردى  متوسط أن خلال الفترة المذكورة الفردى  من الممح يتنالص سنويا
متتن المتوستتط  ٪6.3أى متتا يعتتادل  ،كجتتم 6.85 غيتتر معنتتوى يمتتدر بحتتوالى رادبممتت

كجتم ويرجتع 636.36السنوى للاستتهلان الفتردى ختلال فتترة الدراستة والبتالغ نحتو 
هذا التنالص فى الاستهلان الفردى بالرغم من التزايد فى الاستهلان المتومى إلتى أن 
معدل الزيادة السكانية يفوق معدل الزيادة فى الاستتهلان المتومى كمتا تجتدر الاشتارة 

مستتئولة التتى أن معامتتل التحديتتد يشتتير التتى أن العوامتتل التتتى يعكستتها عنصتتر التتزمن 
 ات الحادثة فى الاستهلان الفردى.ن التغيرع ٪63نسبة ب

 Per-capita Consumption 

Years 
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 (:8661ـ  6661الممحية فى مصر خلال الفترة ) الغذائية الفجوة(: 2جدول)

 السنة
الانتاج 

المحلى   
 )ألف طن(

الاستهلان 
 المحلى 
 )ألف طن(

الفجوة 
 الغذائية
 ()ألف طن

نسبة 
الإكتفاء 
 الذاتى

عدد 
 *السكان

التمدير
 ى

)مليون  
 نسمة(

متوسط 
الإستهلان 
الفردى 
 )كجم(

1996 5735 10724 4989 53.48 62.5 171.58 

1997 5849 11388 5539 51.36 63.5 179.34 

1998 6093 11324 5231 53.81 64.6 175.29 

1999 6347 10267 3920 61.82 65.6 156.51 

2000 6564 11053 4489 59.39 66.8 165.46 

2001 6255 11662 5407 53.64 67.9 171.75 

2002 6625 12096 5471 54.77 68.9 175.56 

2003 6845 10467 3622 65.40 69.9 149.74 

2004 7178 11099 3921 64.67 71.3 155.67 

2005 8141 12575 4434 64.74 72.8 172.73 

2006 8274 13499 5225 61.29 74.2 181.93 

المجمو
 ع

79628 138063 58435 
692.4

1 
809.4 

2049.5
3 

 المتوسط
6635.6

7 
11505.2

5 
4869.5

8 
57.70 67.45 170.79 

بيانات جمعت وحسبت من نشرات وزارة الزراعة ـ الادارة المركزية  المصدر:
 .، اعداد مختلفةللاقتصاد الزراعى والاحصاء

(  رامى أحمد عبد الحفيظ محمد ـ البدائل الاقتصادية لمواجهةة احتياجةات مصةر *)
الإقتصاد الزراعى، كلية الزراعةة، جامعةة أسةيوط ، قسم دكتوراهمن القمح ـ رسالة 

9002. 

 
ا   :من القمح ونسبة الاكتفاء الذاتى الفجوة الغذائية مقدارتطور : ثالثا
متتدر الفجتتوة الغذائيتتة متتن الممتتح بتتالفرق بتتين المتطلبتتات الاستتتهلاكية منتته متتن ت   

 ناحية والمدرة الانتاجية المحلية من الممح من ناحية أخرى.
من  الفجوة الغذائية ونسبة الاكتفاء الذاتى ممدارالاتجاة الزمنى العام ل وبحساب   

كتتن ستتتخدام طريمتتة المربعتتات الصتتغرى أمإ، ب(8661-6661)الممتتح ختتلال الفتتترة 
 :التاليتين (3(، رلم )1الحصول على المعادلتين رلم )

 (1)س            663.36  +  3353.34=   ^ص          
ر                                        (    6.12)                                    

 8.28ف=             6.88=  8ر                 6.43= 
 (3)        س              6.8+    46.81=   ^ص        
                                    (4.64  )                                               

 63.65ف=             6.15=  8ر                 6.36ر = 
 حيث:
 = الميمة التمديرية للمتغير التابع موضع الدراسة. هـ^ص
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 6ن بالسنوات باعتبار ان هـ تستاوى = المتغير المستمل وهو عنصر الزم  هتـس 
،8 ، ...،66. 

 جتاه الزمنتع العتام لممتدارتمتدير الاتب ( والخاصتة1المعادلة رلم ) ويستدل من    
ا يمدر بحوالى تزايدالفجوة الغذائية خلال فترة الدراسة أن هنان  ألف  663.36اا سنويا

 4.23 الىوحتتالفجتتوة الغذائيتتة والبتتالغ  ممتتدارمتتن متوستتط  ٪8.86طتتن أى متتا يعتتادل 
متن  ٪88طن كما يلاحظ متن معامتل التحديتد أن عنصتر التزمن مستئولة عتن  مليون

 ثة فى الفجوة الغذائية.التغيرات الحاد
 

(: الاتجتتتتاه الزمنتتتتى العتتتتام لحجتتتتم الفجتتتتوة الغذائيتتتتة فتتتتى الفتتتتترة 1شتتتتكل رلتتتتم )
 :(8661ـ6661)

 

VAR00002

Sequence

14121086420

7000

6000

5000

4000

3000

Observed

Linear

 
الاتجتتاة الزمنتتى العتتام لنستتبة والخاصتتة ب (3المعادلتتة رلتتم )تشتتير نتتتائج كمتتا       

ا  ٪6.8 تتتزداد بتتـ هتتاإلتتى أن استةختتلال فتتترة الدرمتتن الممتتح الاكتفتاء التتذاتى  أى  ،ستتنويا
 ٪33.36خلال فترة الدراستة والبتالغ  من متوسط نسبة الاكتفاء الذاتى ٪8.63بنسبة 

عتن  العوامتل التتى يعكستها عنصتر التزمن مستئولةكما يشير معامتل التحديتد إلتى أن 
 لحادثة فى نسبة الاكتفاء الذاتى.من التغيرات ا 15٪

 
ا   :9090وعام  9002فى عام  : توقعات الانتاجرابعا

تم التنبؤ بتمديرات الانتاج باستخدام الاتجاة الخطى علتى أستاس الفرضتين، التذى 
يعرف أولهما بالفرض الضعيف وثانيهما بالفرض الموى، فمد بلغت الطالتة الانتاجيتة 

ثبتات أثتر العوامتل التتى حكمتت  الأول وهتوعلتى أستاس الفترض  المتولعة من الممح
 ونحو 8663عام طن ألف  2335.41نحو ( 8663ـ6661للدراسة ) الفترة الخاضعة

أمتتا علتتى أستتاس الفتترض الثتتانى وهتتو متتا يتعلتتك  ،8686ألتتف طتتن عتتام  6363.36
 8663بتمرير تغيير معين فى السياسة الانتاجية بالتوسع الرأسى، فمد لدرت فى عتام 

عتتام ، وذلتتن بضتترب رلتتم التنبتتؤ بالرلعتتة المزروعتتة فتتى ألتتف طتتن 2211.66نحتتو ب
فى رلتم التنبتؤ بمتوستط الغلتة الفدانيتة فتى نفتس العتام  5683.63الممدر بنحو  8663

ألتف طتن  66666.52طن/الفدان. ولدرت بنحتو  8.65من المحصول والممدر بنحو 
الممدر بنحو  8686، وذلن بضرب رلم التنبؤ بالرلعة المزروعة فى عام 8686عام 

انية فى نفس العام من المحصول والممدر فى رلم التنبؤ بمتوسط الغلة الفد 5813.28
. ويلاحتتظ أن تمتتديرات الانتتتاج المتولتتع علتتى أستتاس الفتترض طن/الفتتدان 5.66بنحتتو 

 

 

Years 

Quantity of Gap 
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الثانى أعلا منهتا علتى أستاس الفترض الأول نتيجتة التغييتر الممترر فتى حجتم الطالتة 
لزراعتتة واستتتخدام التمتتاوى الانتاجيتتة بالتوستتع الرأستتى عتتن طريتتك تحستتين طتترق ا

لى زيتادة غلتة الفتدان مليات الخدمة الزراعية مما يؤدى إوالعناية بالتسميد وع المنتماة
 من المحصول.

 
 البحث ملخص

 
تستتتخدم كمؤشتترات تستتتهدف هتتذه الدراستتة استتتخلاص بعتتض النتتتائج التتتى 

وذلتن بغترض  8663فى مصتر حتتى عتام  ستهلان الممحإنتاج وإحصائية لمعدلات إ

الأولويتتات فتتى بتترامج التنميتتة الزراعيتتة  و بهتتدف مستتاعدة المخططتتين فتتى تعيتتينأ
 ومشروعات الأمن الغذائى.

أن الاستتهلان المحلتى متن الممتح يفتوق الانتتاج  ولد اتضح متن هتذا البحتث
لمد لى سد العجز عن طريك الاستيراد وبكثير الأمر الذى يدفع الدولة إالمتاح ى المحل

ضترورة العمتل  الممتحلتغطيتة هتذا العجتز فتى الانتتاج المحلتى متن أظهرت الدراستة 
 :التى نخص بالذكر منهاعلى اتباع العديد من التوصيات 

 مواصلة التوسع الأفمى لهذا المحصول فى الأراضى الجديدة والمستصلحة. (6
العمتتل علتتى زيتتادة الإنتاجيتتة الرأستتية لمحصتتول الممتتح عتتن طريتتك استتتنباط  (8

 .ودةـعالية الج أصناف محسنة
لتوستتع فتتى زراعتتة محصتتول الممتتح التعتترف علتتى المشتتكلات التتتى تواجتته ا (5

والتى تجمع بتين الهتدف المتومى وأهتداف التزراع  وايجاد الحلول المناسبة لها
 .فى  ن واحد

رفتتتع الأستتتعار والمزرعتتتى متتتن محصتتتول الممتتتح  العائتتتد العمتتتل علتتتى زيتتتادة (4
 .لتشجيع الزراع على زراعة المحصول المزرعية

تكاليف كوسيلة الخفض وباسعار مناسبة توفير مستلزمات الانتاج العمل على  (3
 .على زراعة المحصول لحفز وتشجيع الزراع

العمتتل علتتى خفتتض حجتتم الفالتتد متتن محصتتول الممتتح أثنتتاء عمليتتة الحصتتاد  (1
 .والتخزين وإلامة صوامع جديدة والدراس والنمل

 
 المراجـع

 
حمد عبد الحفيظ )دكتور( ـ دراسة إلتصادية د الوكيل ابراهيم )دكتور( & أعب (6

ـتت مجلتتة أستتيوط  ح ومواجهتتة متطلباتتته الإستتتهلاكية فتتى مصتترعتتن إنتتتاج الممتت
 .6623، 8، العدد 61أسيوط، المجلد جامعة  ،كلية الزراعة ،للعلوم الزراعية

سوزان عبد المجيد أبو المجد ـ الأبعتاد الإلتصتادية الرئيستية للفجتوة الحبوبيتة  (8
زراعتة، ـ رسالة ماجستير، لسم الإلتصاد الزراعى، كلية ال الغذائية فى مصر
 .6663جامعة أسيوط، 

محمد صتبحى عبتد الحكتيم ـ متوارد الثتروة الإلتصتادية ـ دار النهضتة العربيتة ـ  (5
 .6616الماهرة 

أحمتد عبتد الحفتيظ محمد ـ البتدائل الالتصتادية لمواجهتة احتياجتات مصتر  رامى (4
، لستم الإلتصتاد الزراعتى، كليتة الزراعتة، جامعتة دكتوراهمن الممح ـ رسالة 

 . 8666،أسيوط
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مجتدى محفتوظ هتلال ـ الاتجاهتات الانتاجيتة والاستتهلاكية للتزروع الحبوبيتة  (3
لستتم الالتصتتاد  الغذائيتتة فتتى الجمهوريتتة العربيتتة المتحتتدة ـ رستتالة ماجستتتير،

 .6636جامعة أسيوط، كلية الزراعة، الزراعى،

لطتاع الشتئون الإلتصتادية ـ دراستة  وزارة الزراعتة واستصتلاح الأراضتى ـ (1
 لإحصاءات الزراعية ـ أعداد مختلفة.لأهم مؤشرات ا

الجهاز المركتزى للتعبئتة العامتة والاحصتاء ـ بيانتات مركتز الحاستب ا لتى ـ  (3
 ـ سجلات غير منشورة. 8662
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This study estimates production and consumption 

trends of wheat in Egypt from 1996 to 2006 in order to 

increase the investments towards projects that maintain food 

security from this strategic crop. 
The study found that a great gap between the 

required consumption and production from wheat between 

1995 to 2006 this deficit requires about five million tons at 

least to cover this gap.  

 


